
                物  理
     试题总分:100分   考试时间:90分钟   
一、选择题（每小题4分，共13小题，共52分，选不全得2分，其中10--13题为多选）
1.关于速度和加速度的关系，以下说法正确的是（　　）
A．物体的速度越大，则其加速度就越大
B．物体的速度变化越大，则其加速度就越大
C．物体的速度变化越快，则其加速度就越大
D．物体的加速度为零，则物体速度的也为零
2.下列说法不正确的是（　　）
A．在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用质点来代替物体的方法叫假设法
B．平均速度，瞬时速度以及加速度的概念，是伽利略首先建立起来的
C．根据速度定义式v=
[image: image60.png]


，当△t极短时，
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就可以表示物体在t时刻的瞬时速度，该定义应用了物理的极限法
D．自然界的四个基本相互作用是：万有引力、电磁相互作用、弱相互作用、强相互作用
3.一物体自离地H高处自由下落，当速度达到落地速度的一半时，该物体离地的高度是（   ）
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4.同时作用在质点P上的三个共点力F1、F2、F3，已知2F1=2F2=F3=8N，它们的方向分别沿着正六边形两条边和一条对角线，如图3所示，则这三个力的合力大小 等于（   ）
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A. 8N .         B. 12N      C. 16N
  D.
24N
5.如图所示，用一根长为L的细绳一端固定在O点，另一端悬挂质量为m的小球A，为使细绳与竖直方向夹角为30°且绷紧，小球A处于静止，则需对小球施加的最小力等于(    )                                   
A.
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6.斜面体M放在水平面上，物体m放在斜面上，m受到一个如图所示的水平向右的力F，m和M始终保持静止，这时m受到的摩擦力大小为F1，M受到水平面的摩擦力大小为F2，当F变大时，则（　　）
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A．
F1变大，F2不一定变大
B．
F2变大，F1不一定变大
C．
F1与F2都不一定变大
    D．
F1与F2都一定变大　
7.停在水平地面上的小车内，用绳子AB、BC栓住一个重球，绳BC呈水平状态，绳AB的拉力为T1，绳BC的拉力为T2．若小车由静止开始加速向左运动，但重球相对小车的位置不发生变化，与静止时相比，两绳的拉力的变化情况是（　　）
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A．T1变大，T2变小
B．T1变大，T2变大
C．T1不变，T2变小
D．T1变大，T2不变
8.如图所示,A、B两物体叠放在水平地面上，A物体质量m=20kg，B物体质量M=30kg。处于水平位置的轻弹簧一端固定于墙壁，另一端与A物体相连，弹簧处于自然状态，其劲度系数为250N／m，A与B之间、B与地面之间的动摩擦因数均为[image: image15.png]


。现有一水平推力F作用于物体B上，使B缓慢地向墙壁移动，当B移动0.2m时，水平推力的大小为（g取10 m／s2）（   ） 
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A. 100 N    B. 140 N

C. 150 N    D. 200 N

9. 如图所示，一夹子夹住木块，在力F作用下向上提升．夹子和木块的质量分别为m、M，夹子与木块两侧间的最大静摩擦力均为f．若木块不滑动，力F的最大值是（　　）
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10.（多选题）甲、乙两车某时刻由同一地点沿同一方向开始做直线运动，若以该时刻作为计时起点，得到两车的x﹣t图象如图所示，其中乙图为直线，则下列说法正确的是（　　）
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A．t=0时两物体的速度都为零
B．t1时刻乙车从后面追上甲车
C．t1时刻两车速度相等
D．0～t1，时间内，两车的平均速度相等
11.（多选题）甲、乙两车从同一地点沿同一方向运动的[image: image23.png]


图象如图所示，由图象可知
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A．甲车的加速度大于乙车
B．t1时刻甲、乙两车的速度相同
C．t1时刻甲、乙两车相遇
D．t1时刻甲车在乙车前方的距离最大
12. 2009年3月29日，中国女子冰壶队首次夺得世界冠军，如图所示，一冰壶以速度v垂直进入两个矩形区域做匀减速运动，且刚要离开第二个矩形区域时速度恰好为零，则冰壶依次进入每个矩形区域时的速度之比和穿过每个矩形区域所用的时间之比分别是（设冰壶可看成质点）（　　）
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A. v1：v2=2：1    B.  v1：v2=[image: image26.png]


：1     C. t1：t2=1：[image: image27.png]


     D. t1：t2=（[image: image28.png]


﹣1）：1

13.如图甲所示，轻弹簧竖直固定在水平面上，一质量为m = 0.2 kg的小球从弹簧上端某高度处自由下落，从它接触弹簧到弹簧压缩至最短的过程中（弹簧始终在弹性限度内），其速度v和弹簧压缩量∆x的函数图象如图乙所示，其中A为曲线的最高点，小球和弹簧接触瞬间的机械能损失不计，取重力加速度g = 10 m/s2，则下列说法中正确的是(    )
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A. 该弹簧的劲度系数为20 N/m

B. 当∆x = 0.3 m时，小球处于超重状态

C. 小球刚接触弹簧时速度最大

D. 从接触弹簧到压缩至最短的过程中，小球的加速度先减小后增大

二、实验题（共14分）
14.（6分）某同学在做测定木块与木板间的动摩擦因数的实验时，设计了两种实验方案．
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方案a：木板固定，用弹簧测力计拉动木块，如图a所示．
方案b：木块水平固定，通过细线水平拉动木板，如图b所示．
（1）上述两种方案中，你认为更合理的方案是　   　（选择题a或b），原因是　        ．
（2）除了实验必需的器材之外，该同学还准备了质量为100g的砝码若干个，该同学在木块上加放砝码，改变木块对木板的正压力FN，并记录若干组弹簧力F弹与FN的数据，而且以F弹为纵坐标，FN为横坐标，做出图象，那么作出来的画像应该是如图c哪个图　  　．
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15.（8分）在探究加速度与力、质量的关系实验中，采用如图所示的实验装置，小车及车中砝码的质量用M表示，盘及盘中砝码的质量用m表示，小车的加速度可由小车后拖动的纸带由打点计时器打上的点计算出。
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（1）当M与m的大小关系满足       时，才可以认为绳对小车的拉力大小等于盘中砝码的重力。
（2）一组同学在做加速度与质量的关系实验时，保持盘及盘中砝码的质量一定，改变小车及车中砝码的质量，测出相应的加速度。采用图象法处理数据。为了比较容易地检查出加速度a与质量M的关系，应该做a与         的图象。
（3）如图（a），甲同学根据测量数据做出的a－F图线，说明实验存在的问题是              。
（4）乙、丙同学用同一装置做实验，画出了各自得到的a－F图线如图（b）所示，两个同学做实验时的哪一个物理量取值不同?              。

三、解答题（本题共4道小题,第16题6分,第17题6分,第18题10分,第19题2分,共34分）
16.（6分）如图所示，质量为m1的物体甲通过三段轻绳悬挂，三段轻绳的结点为O，轻绳OB水平且B端与放置在水平面上的质量为m2的物体乙相连，轻绳OA与竖直方向的夹角θ=37°，物体甲、乙均处于静止状态，物体乙与水平面之间的动摩擦因数为μ=0.6。（已知sin37°=0.6，cos37°=0.8，tan37°=0.75，g取10m/s2．）求：
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（1）轻绳OA、OB受到的拉力是多大？
（2）物体乙受到的摩擦力是多大？ 

17.（6分）如图所示，抗震救灾运输机在某场地卸放物资时，通过倾角
[image: image35.wmf]q

=30°的固定的光滑斜轨道面进行.有一件质量为m=2.0kg的小包装盒，由静止开始从斜轨道的顶端A滑至底端B，然后又在水平地面上滑行一段距离停下，若A点距离水平地面的高度h=5.0m，重力加速度g取10m/s2 ，求：
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（1）包装盒由A滑到B经历的时间：

（2）若地面的动摩擦因数为0.5，包装盒在水平地面上还能滑行多远？（不计斜面与地面接触处的能量损耗）

18.（10分）一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以20 m/s的速度匀速行驶的货车严重超载嫌疑时，决定前去追赶，经过5.0s后警车启动起来，并以2.5 m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在30m/s以内．问：

(1)警车在追赶货车的过程中，何时两车间的距离最大（从警车启动开始计时），两车间的最大距离是多少？

(2)警车启动后要多长时间才能追上货车？

19.（12分）如图所示为某工厂的货物传送装置，倾斜运输带AB(与水平面成α＝37°)与一斜面BC(与水平面成θ＝30°)平滑连接，B点到C点的距离为L＝0.6 m，运输带运行速度恒为v0＝5 m/s，A点到B点的距离为x＝4.5 m，现将一质量为m＝0.4 kg的小物体轻轻放于A点，物体恰好能到达最高点C点，已知物体与斜面间的动摩擦因数μ1＝eq \f(\r(3),6)，(g取10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，空气阻力不计)求：
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(1)小物体运动到B点时的速度v的大小；

(2)小物体与运输带间的动摩擦因数μ；

(3)小物体从A点运动到C点所经历的时间t.

物理试卷答案
1.C   2.A   3.B   4.B  5.B  6.B  7.A  8.B  9.A

10.BD  11.BD   12.BD  13.ABD  
14.①b，不受木板如何运动的限制（或摩擦力的测量更方便、准确）；②B
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（3）没有平衡摩擦力或者平衡不够  (4)M

[image: image1.wmf]x

t

D

D

16. 解：（1）对结点O，作出力图如图，由平衡条件有：
TA=[image: image40.jpg]me

cos 8



=[image: image41.jpg]


；
TB=m1gtanθ=[image: image42.jpg]


；
（2）对于乙物体，根据共点力的平衡条件可知摩擦力为：
f=TB=[image: image43.jpg]


；
方向水平向左； 

17.(1)2.0s   (2)10m

试题分析：对物体进行受力分析，由牛顿第二定律，得:[image: image44.png]



[image: image45.png]a=gsinf=>5m/s




包装盒沿斜面由A到B的位移为[image: image46.png]A" G 30°

=10m




设包装盒由A到B做匀加速运动的时间为t

则[image: image47.png]Sy =ar




解得：[image: image48.png]



（2）由动能定理得：[image: image49.png]1 5
- f=0-2m?
So=0-2m




其中[image: image50.png]



在B点速度[image: image51.png]



代入已知，得s=10m

18.（1）8s  180m （2）28s
解：（1）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时，它们间的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等．则有：[image: image52.png]


，
此时货车的位移为：s货=（t0+t1）v1=（5 +8）×20 m=260 m
警车的位移为：s警＝[image: image53.png]


at12＝[image: image54.png]


×2.5×82m＝80m．
所以两车间的最大距离为：△s=s货-s警=180 m．
（2）当警车刚达到最大速度时，运动时间为：[image: image55.png]


，
 此时货车的位移为：s′货=（t2+t0）v1=（5+12）×20 m=340 m
警车的位移为：s′警=[image: image56.png]


at22＝[image: image57.png]


×2.5×122m=180m，
因为s′货＞s′警，故此时警车尚未赶上货车，且此时两车距离为：
△s′=s′货-s′警=160 m
警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间追赶上货车，则有：[image: image58.png]A 160

m

v, 3020

s=16s



 

所以警车发动后要经过t=t2+△t=28 s才能追上货车． 

19.　(1)设小物体在斜面上的加速度为a1，运动到B点的速度为v，由牛顿第二定律得

mgsin θ＋ μ1mgcos θ＝ma1
由运动学公式知v2＝2a1L，联立解得v＝3 m/s.

(2)因为v＜v0，所以小物体在运输带上一直做匀加速运动，设加速度为a2，则由牛顿第二定律知

μmgcos α－mgsin α＝ma2
又因为v2＝2a2x，联立解得μ＝eq \f(7,8).

(3)小物体从A点运动到B点经历的时间t1＝eq \f(v,a2)，

从B点运动到C点经历的时间t2＝[image: image59.png]AR




t1+t2=3.4s
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